

■ 新华视点

透视 2025 年春节新气象

新华社“新华视点”记者 高亢 叶昊鸣 王雨萧

从“南北交织”的旅游版图,到“线上线下”的消费热潮,再到“古今对话”的文化大餐……2025年春节,既是阖家团圆的温情时刻,更成为中国经济活力与文化自信的生动注脚。这场传统与现代交融的盛会,不断刷新“年味”的定义。

路上走得更舒心

来自2025年综合运输春运工作专班的数据显示,2025年春节假期8天(1月28日至2月4日),全社会跨区域人员流动量230684.5万人次,其中,铁路客运量9626万人次,公路人员流动量218293万人次,水路客运量941.3万人次,民航客运量1824.15万人次。

“以往不敢开新能源车回家过年,怕充电不方便,如今一路上充电非常便捷,回家路走得更舒心了。”合肥市民张女士说。

春节期间,琼州海峡全面落实预约过海制度,引导车辆错峰避峰出行;江苏多地临时开放高速公路应急车道,疏堵保畅提升出行效率;呼和浩特、包头等火车站增派人员帮扶老弱病残孕等重点旅客。

不少人选择新能源汽车自驾出行,如何让自驾充电更舒心?山西五台山风景区新添充电桩13座,配置直流快充枪26把,还引入了群充系统,提升充电效率;国网祁门县供电公司提前在牯牛降、柏溪服务区安排可移动充电桩,以及巨型“充电宝”400千瓦应急电源车,以方便车主充电。

“建立重大节假日高速公路充电繁忙服务区调度保障机制,最大限度满足群众充电需求。”交通运输部运输服务司副司长高博表示,目前我国已建设充电设施的高速公路服务区占比从2023年底的85%提升到了97%。

春节期间,河南西南部、南部出现小雨雪,其中信阳西部和南部中到大雪;河南省交通运输系统除雪作业人员超1.2万人,全力做好春运服务保障和安全生产工作。安徽省交控集团强化路网运行监测,及时发布各类预警和引导信息,有效预防和减少拥堵现象。

追着非遗过大年

作为申遗成功后的首个春节,追着非遗过大年成为今年春节假期一大旅游热点。

在四川阆中古城,打扬尘、挂年红、给门神开眼、爆竹赶年等一个个独具特色的当地春节习俗轮番上演,吸引各地游客前往体验。

“热闹、充实,第三次来阆中古城玩,专门来感受春节年味。”来自成都的游客刘陶轩说,全家人提前一个月就计划好春节假期自驾到阆中,感受申遗成功后的第一个春节。

安徽歙县鱼灯、江西婺女洲打铁花、福建泉州簪花围、广东潮州英歌舞、陕西延安陕北说书……越来越多目的地通过非遗活动吸引游客,让人近距离感受当地春节民俗文化。

飞猪平台数据显示,阖家出游、体验有文化底蕴的游玩项目成为主流,含非遗项目体验和含民俗表演的旅游消费人次同比分别增长了40%和36%。

春节假期,冰雪热叠加亚冬会效应,黑龙江哈尔滨累计接待游客同比增长20.4%,其中,省外游客同比增长41.9%,入境游客同比增长144.7%。

同时,春节也令海外游客对中国的兴趣越发浓烈。在广州,充满年味儿的街景与美食引发大量海外网友点赞。携程数据显示,春节期间,跨境游整体订单同比增长三成,其中入境游

门票订单同比增长180%,入境游酒店预订订单同比增长超六成。

文化和旅游部数据中心测算,春节假期8天,全国国内出游5.01亿人次,同比增长5.9%;国内出游总花费6770.02亿元,同比增长7.0%。

以旧换新持续升温

电商平台数据显示,春节期间以旧换新的消费热度在持续攀升,智能产品成为消费者的关注热点,手机、洗衣机、冰箱、电视、空调、平板电脑等商品热销;以旧换新热度前十城市包括北京、上海、成都、广州、重庆等城市。这些城市的消费者对智能产品的需求旺盛,推动了以旧换新市场的快速增长。

春节期间,多地加力推出相关促消费活动。北京市商务局组织家电卖场线上线下联动推出“新春以旧换新”活动,春节假期前4天,北京市商务局重点监测电商业态企业销售额同比增长18.7%。据不完全统计,春节假期首日,以旧换新活动拉动天津市手机等数码类商品销售额超过1亿元。

大年初三,位于南京新街口的苏宁易购超级体验店里,刘女士陪父母前来挑选洗地机和扫地机器人,想给父母减轻些“家务压力”。“春节期间,智能手机、扫地机器人、多功能小家电等新趋势家电成为新年货。”店长告诉记者。

苏宁易购发布的春节消费大数据显示:春节期间,本地以旧换新消费需求进一步扩大,苏宁易购门店迎来销售“小高峰”,全国门店客流同比提升80%,以旧换新订单量同比增长92%。

电影与文博共燃文化热

大年初二一早,北京首都电影院

西单店人头攒动,电影宣传展板前人来人往。

“我已经买了《哪吒之魔童闹海》的电影票,还要再挑几部影片看看。”观众周女士和两位朋友相约一起在影院“过大年”。

今年春节档共有《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部:战火西岐》《射雕英雄传:侠之大者》《熊出没·重启未来》《蛟龙行动》6部新片上映,涵盖喜剧、悬疑、动画、战争、武侠、神话等多种类型。

“春节档影片以大IP、大场景为依托,既创造了视听奇观,也具有深刻主题,情节不落俗套。”上海大学上海电影学院教授刘海波说。

首都电影院常务副总经理于超介绍,大年初一当天,首都电影院西单店的全天平均上座率达到70%。“根据需求,我们增加了晚场场次,尽力满足观众的观影需求。”

国家电影局2月5日发布数据,我国2025年春节档电影票房为95.10亿元,观影人次为1.87亿,创造了新的春节档票房和观影人次纪录。

春节不止看电影,文博馆里过大年也成了新年俗。

上海自然博物馆生肖特展“神秘蛇境”引人入胜,多地网红文创冰箱贴备受追捧,故宫博物院和秦始皇帝陵博物院等成为游客争相打卡的热门景点……同程旅行数据显示,春节假期历史文化类景区和博物馆类景区旅游热度同比增长超过50%。

数字宫灯点亮亮脸,新能源汽车穿梭乡间……2025年春节诠释着传统文化的当代生命力,让国人感受到“年味的变化”;也诠释着经济韧性与消费活力,向世界递出一张充满生机的新时代中国名片。

据新华社

■ 新华时评

现象级的科技飞跃:相信光,追逐光

新华社记者 刘阳

从DeepSeek横空出世,到登上春晚舞台担起秧歌的宇树机器人,从以动画技术革新领跑电影票房的《哪吒之魔童闹海》,到“神农”“天问”等楚才系列人形机器人集中亮相,现象级的科技飞跃成为今年春节的热门符号,更为中国人在乙巳蛇年万象更新的时刻增添志气锐气底气。

冰冻三尺非一日之寒,滴水石穿非一日之功。DeepSeek以开源思维挑战传统AI行业的一些传统路径,展现中国人工智能技术的巨大潜力,宇树科技的同步控制系统让机器人动作行云流水,《哪吒之魔童闹海》的AI生成动画和AI特效做足细节、更呈现东方美学……这一切都是科研人员日积月累、日拱一卒的成效。

中国企业的科技触角正在全面开花、阔步迈向“大航海”时代,

其背后源源不断的动力是无数创新者、奋斗者以不懈的努力、挺直的腰杆、超然的定力和豁达的胸襟不断追梦、造梦、圆梦。

AI浪潮袭来,中国科技工作者一直在追梦。“追”不仅仅是“跟”,目的在“超”。正如DeepSeek以低成本和开放性强强联手、有望激发新一波人工智能创新浪潮,无数科技工作者推动原始创新、颠覆性创新,脚踏实地潜心研究关键核心技术,以科技创新锻造新质生产力,加速构建自主可控的产业生态……披荆斩棘踏尽崎岖,在万山中奔走,在群峰中奋进。

面对“无人区”“深水区”,造梦之路布满荆棘。科技创新需要的是创新者骨子里的“刚”与“气”。正如有人所说,一群不信邪的耕耘者,用代码当砖瓦,拿算法做钢筋,在裂缝中硬生生垒出通向未来的技术栈桥。

创新从来不是一蹴而就的事,技术迭代升级之快超乎想象,不能停顿,要不停奔跑。别人能做的,我们可以做得更好。在波澜壮阔的时代画卷中,惟有奋斗者能留下深深的印记。在这个新征程上,每一个人都是主角,每一束光芒都熠熠生辉。

一年之计在于春。中国的这些科技进步来之不易,令人扬眉吐气。愿我们追随这道光,心怀热爱,身有行动,去照见更大的世界。

据新华社

初春赏兰花



2月5日,市民在观赏国家植物园展出的兰花。初春时节,大批北京市民来到国家植物园踏春并观赏这里举办的第三届兰花展,感受初春气息。

新华社记者 李欣 摄

■ 新华聚焦

多地召开“新春第一会” 改革创新成关键词

等为显著特征,加快建成中部地区崛起重要战略支点。

专家表示,当前,中国经济面临国内总需求不足、国际环境不确定性增强的挑战,但也具备韧性足、潜力大的优势,迫切需要含金量更高、驱动力更强的新增长点。

“创新是我国现代化建设全局的核心,2025年要以创新为引领发展的新质生产力。2024年12月召开的中央经济工作会议提出,以科技创新引领新质生产力发展,

建设现代化产业体系。2025年各地均大篇幅部署新质生产力发展,特别是围绕科技创新,加快产业集群、技术创新、融合发展。这不仅有利于抢占未来科技创新制高点,还有助于推动地方经济量的合理增长和质的有效提升。”粤开证券首席经济学家、研究院院

长罗志恒说。

从“新春第一会”的具体部署安排,也可洞悉今年地方改革创新的着力点。其中在创新方面,细看各地提出的“任务清单”,围绕创新链布局产业链、加快传统产业改造升级、推进新兴产业和未来产业发展被置于重要位置,强化优质企业到营造创新生态,各地着力细化化实各项政策举措,抢占发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

安徽提出,要扎实推进新兴产业集群发展工程、未来产业培育壮大工程,加快传统产业改造升级;要培育高质量经营主体,强化企业科技创新主体地位,实施制造业优质企业成长计划,加强大中小企业融通发展。广东提出,深入实施“广东强芯”工程,加快推动集成电路重大项目达产,争取12英寸

亚冬会今日开幕 哈尔滨准备好了

第九届亚洲冬季运动会于7日在黑龙江省哈尔滨市拉开帷幕,从亚奥理事会与哈尔滨亚冬会组委会6日召开的媒体吹风会上可以感受到,哈尔滨已经准备好了!

本届亚冬会主新闻发言人柏志国介绍了亚冬会筹备工作的最新进展情况。本届亚冬会共有来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员报名参赛,已成为参赛国家和地区以及参赛运动员数量最多的一届。其中,来自柬埔寨和沙特阿拉伯的冰雪健儿将上演亚冬会首秀,这也标志着亚洲冰雪运动的版图进一步扩大。

尽管开幕式仍要等到7日晚,但冰球和冰壶项目的比赛已分别于3日和4日拉开帷幕。备受关注的短道速滑比赛也于7日开赛,本届亚冬会的首枚金牌将在8日产生。

亚奥理事会总干事侯赛因·穆萨拉姆对本届亚冬会的筹备工作之高效印象深刻。“在不到两年的筹备时间里,哈尔滨从城市层面、从设施层面,严格遵守了所有赛事要求,在如此短的时间内交付了项目,非常高效、专业。”

亚奥理事会副主席、体育委员会主席宋鲁增也给哈尔滨的筹备工作“点赞”,“我想祝贺亚冬组委会,他们的筹办工作做得非常好,要知道筹办时间非常短”。

对于备受关注的开幕式,亚冬会组委会大型活动部副部长、新闻发言

人周巍介绍了相关安排,“开幕式计划总时长约80分钟,其中仪式部分约50分钟,文艺表演、点火仪式及主题歌演唱约30分钟”。

周巍说,本届亚冬会开幕式文艺演出的主题是“冰雪同梦,亚洲同心”。整体结构上围绕“哈尔滨、中国、亚洲”的地域递进层次进行设计;上篇立于冰城,讲述冰雪文化的精神力量与梦想情怀;中篇立于中国,讲述冰雪运动的燃情时速与全民热潮;下篇立于亚洲,讲述冰雪同梦的情感联结与携手同行。

此外,本届亚冬会开幕式的一大亮点是主分会场相结合。主会场设在哈尔滨国际会展体育中心,分会场设在举世闻名的冰雪主题乐园——哈尔滨冰雪大世界。

“今年的哈尔滨冰雪大世界特别设计了由亚洲国家/地区代表性建筑组成的主题冰雪乐园,与主会场表演同屏联动,引动亚洲人民共情共鸣。尤其是极具创意和特色的点火仪式,必将惊艳世界。”周巍信心满满地说。

当有媒体记者问到点燃主火炬的火炬手是否确定时,周巍表示:“点火仪式一直是历届赛会开幕式的重中之重,而且大家都非常关注。明天最后一刻我们才能揭晓。”

“他们不能说,也不可能告诉你们开幕式细节的,别问了。”侯赛因·穆萨拉姆的话引起了现场阵阵笑声。

据新华社

谷歌删除不将人工智能用于武器及监控等道德准则条款

据美国媒体报道,美国谷歌公司2月4日更新其人工智能道德准则,删除了此前承诺不会将人工智能技术用于武器研发及监控应用的条款。

据报道,此前版本中,谷歌列出了不会应用人工智能技术的领域,其中包括旨在伤害人类的武器或其他技术,以及违反国际准则的监视技术。

谷歌公司高级副总裁詹姆斯·马尼卡和人工智能实验室负责人德米斯·哈萨比斯就此共同发文说,企业、政府和机构组织需要在开发“保护人民、促进全球增长、支持国家安全”的

人工智能方面进行合作。

据报道,谷歌更新后的人工智能道德准则内容包括,该公司将使用人力监督人工智能技术并设立反馈机制,以确保人工智能的使用符合“广泛接受的国际法”等,该公司将测试人工智能技术以“减少意外或有害后果”。

美国宾夕法尼亚大学政治学教授迈克尔·霍罗威茨对《华盛顿邮报》表示,谷歌此举证明,包括顶尖人工智能公司在内的美国科技界与国防部门的关系日益密切。

据新华社

■ 新华提醒

预防流感重症 监测这项指标很重要

冬春交替季节,流感等呼吸道疾病高发。重症医学科医生提醒,老年人及有心脏病、慢性肺病的患者感染流感后要警惕发生并发症,预防重症发生,

积极监测血氧饱和度这一项重要指标。中南大学湘雅二医院重症医学科副主任医师徐敏介绍,血氧饱和度是衡量血液中氧气含量的重要指标。血氧饱和度的正常范围是95%到100%。血氧饱和度低会出现呼吸困难、心跳加速、头晕、意识模糊、口唇发乌甚至心脏骤停。当流感患者发现血氧饱和度和低于94%时,要引起重视并就医。

徐敏告诉记者,有不少人习惯在家用指脉氧仪来监测血氧饱和度。指脉氧仪的监测结果与动脉血氧饱和度的误差一般在2%左右,大多数情况下还是可靠的。为了提高准确性,应选择

质量较好的产品,使用时应确保手指温暖、清洁手指,避免抖动。

湘雅二医院重症医学科副主任医师吴晨方提醒,一些有基础疾病的老年患者感染呼吸道疾病后,容易发生“沉默的缺氧”,血氧饱和度下降了,自己却不知道。家人要积极帮助其监测这项指标,如果显示血氧饱和度低于94%,或有明显呼吸困难、意识模糊、高热不退等情况,提示可能发生并发症,应尽快送老人就医,以免发生严重缺氧,导致器官不可逆的损伤。

湘雅二医院重症医学科副主任医师余波提醒,一些症状较轻的流感患者可能出现头痛,可以在医生指导下科学服用布洛芬等药物,如果出现严重头痛甚至头痛欲裂,要警惕是否发生缺氧性头痛。

据新华社

剥离政府融资功能,分类推进市场化运作;深化国资国企改革,要深化重组整合,完善内控体系,健全境外投资管理制度,健全企业评价体系。

中共山东省委党校教授王金胜认为,10项重点改革中很多是中央明确的任务部署,比如融资平台和城投公司转型改革,对于这些“必答题”,作为经济大省和北方地区经济发展的战略支点,山东有责任和义务探索突破。“有些改革是山东社会经济发展的强项,比如国资国企改革,山东是国资国企大省,必须以深化改革为动力,进一步做强做优做大国有企业。”

上海“新春第一会”上,发布了上海市营商环境8.0版行动方案,着力在深化世界银行对标改革、优化涉企监管检查等方面推出58条任务举措,尤其在“老大难”问题攻坚突破方面,聚焦融资、公平竞争、诉求处理、牟利性职业举报、网络舆论环境、拖欠企业账款等企业反映突出的问题,推出一批具体化、突破性任务事项。

据新华社